AGG – Handlungsbedarf
Zusammenfassend zu meinem Artikel lassen sich folgende Punkte festhalten:

· Das AGG greift in nahezu alle Bereiche eines Unternehmens ein. Angefangen von der Suche nach neuen Mitarbeiten/innen über die Einstellung, die Arbeitsbedingungen und die Kündigung.

· Bestehende Arbeitsverhältnisse und Arbeitsbedingungen müssen anhand des AGG überprüft werden (eher mein Bereich)

· Neue Verfahrensabläufe bei der Einstellung, bei Mitarbeitergesprächen und bei der Kündigung müssen erarbeitet werden (gemeinsamer Bereich)

· Schulung von Mitarbeitern und Führungskräften sollten stattfinden. Einerseits um generell auf das neue AGG hinzuweisen, andererseits um Handlungsmöglichkeiten darzustellen bei Verstößen, aber auch im Vorfeld, um Verstöße zu vermeiden (Dein Bereich)

· Anlaufstellen müssen eingerichtet werden, an welche Mitarbeiter sich wenden können im Fall von Fragen oder Verstößen (gemeinsamer Bereich)

Gerade der Betriebsrat nimmt eine bedeutende Stellung im AGG ein. Daher sollten besonders dessen jeweilige Mitglieder geschult werden. 

Die Folgen, die sich aus einem Verstoß gegen das AGG ergeben, reichen von der Beschwerde über die Leistungsverweigerung bis hin zum Schmerzensgeld und einem Schadensersatzanspruch. Bewerber können sich einen Arbeitsplatz erklagen. Auch können sie im Falle einer Diskriminierung schon in der Stellenanzeige Schadensersatz und Schmerzensgeld fordern. Kündigungen können sich als unwirksam erweisen, wenn ein Verstoß gegen das AGG vorliegt, mit der Folge, dass das Arbeitsverhältnis mit dem Unternehmen weiter besteht.
Die Beweislast liegt bei den Unternehmen. Der Bewerber oder Mitarbeiter muss zunächst nur den Anscheinsbeweis erbringen. Dieser Beweislast kann der Unternehmen nur durch einen erheblichen Dokumentationsaufwand entgegentreten.

Das ist zunächst eine Darstellung aller wichtigen Punkte. Im Zusammenhang mit meinem Artikel sollten sich daraus alle notwendigen Vorgaben ableiten lassen, die Du für ein Angebot brauchst. Sollte dies nicht so sein, dann schreib mit kurz, was Du noch brauchst.

Einstweilen alles Gute bis bald

Gruß

Elmar

